

Ю.М. Гончаров

Уездный город Мариинск во второй половине XIX–начале XX в.

Изменение ситуации в исторической науке, произошедшее в последнее десятилетие, привело к интенсификации местных, региональных исследований. Историки от широких тем все чаще обращаются к истории отдельных областей, населенных пунктов, семей. В городоведческой литературе последних лет одной из проблем, требующих специального изучения, признан феномен малого города [1, с. 6]. История сибирского города в последние годы активно разрабатывается исследователями. Проведено несколько конференций по этой проблематике, издан ряд сборников научных статей, популярным жанром становятся региональные исторические энциклопедии и летописи истории городов. Ряд работ, вышедших в последние годы, посвящен истории малых городов Западной Сибири – Тары, Каинска, Колывани, Камня-на-Оби, Ялуторовска [2–6].

Изданий, посвященных истории Мариинска, очень мало. Первые историко-статистические описания Мариинска, появившиеся в 1860-х гг. в периодике, принадлежат статистику Н. Кострову [7]. В 1960 г. вышла популярная брошюра, посвященная прошлому города [8]. В «Краткой энциклопедии по истории купечества и коммерции Сибири» помещен небольшой очерк В.А. Скубневского [9]. Отдельные заметки по истории города содержатся в различных справочных изданиях и работах общего характера. В целом история Мариинска освещена далеко не достаточно, несмотря на то, что в Государственном архиве Кемеровской области неплохо сохранились фонды по истории города: Мариинского городового хозяйственного управления (Ф. 44), Мариинского городового сиротского суда (Ф. 47), Мариинской городской управы (Ф. 22) и др. Важные материалы по истории Мариинска отложились также в архиве Томской области и в РГИА.

Мариинск был основан в 1698 г. как с. Кийское на левом берегу Кии. В 1856 г. село было преобразовано в город Кийск, который в следующем 1857 г. переименован в Мариинск, окружной центр Томской губернии. Из восточной части Томского округа образован был особый округ, при этом с. Кийское, как находящееся в местности «довольно населенной и довольно хлебородной» и служившее в первые годы развития золотопромышленности центром всех хозяйственных операций золотоискателей, «назначено было окружным городом, с наименованием его Мариинском».

Преобразованию села в город способствовало именно развитие золотопромышленности в данном районе – так называемой Мариинской тайге. Р.М. Кабо указывал, что еще в первые годы развития золотопромышленности с. Кийское «сделалось центром снабжения жизненными припасами и служило звеном между приисками и Томском», исследователь назвал Мариинск «детищем золотой промышленности» [10].

Жители вновь образованного города первонациально предлагали назвать его Александровском в честь царствующего императора Александра II. Однако последний не согласился, но высказался, что он будет не против, если новый город назовут в честь императрицы Марии. Так и было исполнено. Царственное имя город пронес и через эпоху советских переименований. Память же императора, при котором Мариинск получил статус города, в начале XX в. жители решили увековечить установкой бюста Александра II, который, однако, простоял недолго и был снесен в годы революции.

По Х ревизии (1858 г.) в городе числилось приписанных обывателей 1653 чел., в том числе 383 купца и 1 268 мещан, всего же в городе проживало 3 347 чел. В дальнейшем население Мариинска быстро росло и составляло: в 1866 г. – 4 469, 1880 г. – 5 550, 1897 г. – 8 216, 1904 г. – 15 614, 1910 г. – 18 180, в 1913 г. – 25 500 чел. [7; 11].

Сословный состав населения города в 1866 г. был следующим: дворян личных и потомственных с членами семейств числилось 202 чел. (4,5%), духовного сословия – 21 (0,5%), купцов и почетных граждан – 367 чел. (8,2%), мещан – 1 886 (42,2%), крестьян – 1 723 (38,6%), солдатского сословия 271 (6,0%) [7]. Состав населения отражал положение города как административно-торгового центра Мариинского округа. В Мариинске помещалась администрация округа со штатом чиновников и полицейских, здесь располагались небольшие воинские отряды. Город находился на Московско-Сибирском тракте, позже через него прошла Сибирская железная дорога, что способствовало его росту.

К 1880 г. сословный состав несколько меняется: дворяне – 45 (0,8%), духовные – 18 (0,3%), купцы и почетные граждане – 464 (8,4%), мещане – 3587 (64,6%), крестьяне – 190 (3,4%), солдаты с семействами – 702 (12,6%), казаки – 12 (0,2%), инородцы – 12 (0,2%), ссыльные и разночинцы – 440 (7,9%) [12]. Как видно, с течением

времени увеличивается доля городских сословий (с 50,4 до 73%), снижается доля дворянства и духовенства, появляется значительное количество ссыльных.

С самого начала существования Мариинска губернские власти взяли курс на его заселение ссыльными, водворяя их здесь на поселение. Этот процесс велся интенсивно, и число ссыльных в городе было очень велико: на 1 января 1892 г. ссыльные вместе с членами семей составляли 4 611 чел., или 32,9% населения города. Со ссылкой связано и формирование еврейской общины города. Прибывающих в Томскую губернию ссыльных евреев местная администрация неохотно селила в губернском центре, где их и так было значительное количество. В то же время большая часть территории губернии с крупнейшими после Томска городами – Барнаулом, Бийском, Колыванью относилась к Алтайскому горному округу, находившемуся в личной собственности императора, где поселяться евреям было запрещено, поэтому евреи направлялись в лежавшие на Московско-Сибирском тракте города Каинск и Мариинск, в результате чего доля еврейского населения в этих городах очень быстро росла.

По данным переписи 1897 г., в Мариинске проживало 8 216 чел., 37,3% горожан не были местными уроженцами. Сословный состав населения города Мариинска был следующим (в %): мещане – 76,3, крестьяне – 18,0, дворяне – 3,0, купцы – 1,1, духовенство всех исповеданий – 0,4. По национальному составу по-прежнему преобладали русские. Среди прочих национальных групп выделялись евреи – 828 чел. (10% всего населения), а также поляки – 136 чел. (1,6%) и татары – 103 чел. (1,2%) [13, с. 3]. В городе во второй половине XIX – начале XX в. существовала значительная (150–200 чел.) община сектантов-субботников [14].

В 1870-е гг. о Мариинске писали: «Как город новый, Мариинск еще мало обустроен и не имеет ни мостовых, ни уличного освещения. В нем 2 православные церкви, из коих одна каменная, 1 еврейский молитвенный дом, 665 домов, в том числе только 2 каменных, и 6 546 жителей обоего пола». Здесь также имелась телеграфная станция [12, с. 199]. Мариинск, как отмечал другой современник, «принадлежит к числу новых городов и продолжает еще обстраиваться, мощеных улиц в нем нет, фонарями он не освещен» [15, л. 17об.].

Городское самоуправление было введено в 1875 г. На первых выборах в избирательных списках значилось 584 чел., более 10% всего населения. В действительности приняло участие в выборах всего 68 чел. [16, с. 46]. Первым городским головой был избран купец 2-й гильдии Т.Т. Саве-

льев [17, л. 9]. Большинство мест в городской думе занимали мещане и представители близких к ним городских слоев – отставных солдат, городских крестьян и т.п. В 1892 г. из 20 гласных городской думы 3 были чиновниками и 18 мещанами и крестьянами, ни одного купца среди гласных не было.

При введении городового положения 1892 г. в Мариинске было допущено к выборам всего 96 избирателей [18]. В 1893–1896 гг. из гласных только один был купцом – И.И. Золотарев, а должность городского головы исполнял отставной фельдфебель Д.А. Гаврилов [19]. Во владении города находилось 2 541 дес. земли. Даже для такого небольшого города, как Мариинск, его бюджет был непропорционально мал. В 1866 г. все доходы города составили 2 279 руб. 89 коп., к 1875 г. они увеличились до 6 618 руб., к 1890 г. – до 14 832 руб. [12, с. 202; 16, с. 80; 20].

Среди занятых горожан заметное место принадлежало сельскому хозяйству: «Коренные жители Мариинска, до переименования в мещане занимавшиеся исключительно земледелием, с переходом их в новое звание усвоили только одно имя горожан, в сущности же остались прежними земледельцами. Впрочем, хлебопашество это, по крайне ограниченным размерам, не обеспечивает занимающихся им в годовом продовольствии и потому вынуждает искать заработок в других местах» [15, л. 16 об.]. Развит был в Мариинске извоз, горожане держали немало скота: в 1900 г. – 6316 голов, в том числе 2016 лошадей. В 1875 г. жители использовали под пашню 319 дес. и 680 дес. под покос и выгон. В 1916 г. горожане засевали 790 дес. пашни [9, с. 79]. Значительное число жителей Мариинска уходило на приисковые зарплаты, ежегодно до 700–800 чел., т.е. около 1/5 мужского населения города [12, с. 201].

Развивалось в городе и ремесло. В 1866 г. в Мариинске числился 51 ремесленник. В 1876 г. в городе работал 81 мастер с 36 рабочими и 11 учениками, всего 128 ремесленников. При этом указывалось: «Ремесла в Мариинске, служа исключительно для местных потребностей, не имеют никакого значения, из них существуют лишь самые необходимые с ничтожным числом мастеровых» [15, л. 16]. В 1883 г. здесь трудились уже 569 чел., занятых ремеслом. В 1906 г. в Мариинске насчитывалось 62 ремесленных мастерских: 5 шубных, 2 экипажных, 6 столярных, 7 портных, 15 сапожных, 6 пимокатных, 19 кузнечных и слесарных [21, л. 19].

Промышленность Мариинска была развита слабо. Выраставшая на базе ремесла, она специализировалась на обработке сельскохозяйственного сырья и удовлетворяла только местные нужды, да и

то не полностью. В 1866 г. в городе имелось 4 небольших завода с суммой производства 2 009 руб. [22, с. 79]. В 1870-х гг. здесь насчитывалось не более 20 промышленных заведений, на которых трудилось до 50 рабочих, общая сумма производства не превышала 10 тыс. руб. [9, с. 79].

Наиболее крупными частными промышленными заведениями в начале XX в. являлись винокуренный и пивоваренный заводы Чердынцева, пиво-медоваренный завод Савельева. Имелось несколько кожевенных заведений, 5 водяных мельниц, типография Л.Д. Прейсмана. В 1906 г. в городе числилось 44 промышленных предприятия, отнесенных по официальной статистике к «заводам»: 6 канатных и веревочных, 23 кирпичных, 5 кожевенных, 3 овчинных, 2 маслобойни, 2 мыловарни, 1 пивоваренный завод и 2 завода искусственных минеральных вод [21, л. 19]. В 1908 г. на предприятиях города работали 92 рабочих, сумма производства составляла 30,3 тыс. руб. [9, с. 79].

Развитой в городе была торговля. Этому способствовало то, что через Мариинск осуществлялось снабжение золотых приисков. В 1869 г. по числу выбранных торговых свидетельств (690) Мариинск в Томской губернии занимал второе место после губернского города (11 купеческих свидетельств 1-й гильдии, 72 – 2-й гильдии, 251 – на мелочный торг, 25 – на развозной и разностной торг, 331 – свидетельства приказчиков) [9, с. 79]. Однако только немногие из торговцев вели свое дело непосредственно в городе. Позднее, в связи с упадком золотопромышленности, число торговых свидетельств падает. В 1875 г. в Мариинске было выдано торговых свидетельств: купеческих 1-й гильдии – 1, 2-й гильдии – 51, на мелочный торг – 81, на развозной и разносной торг – 68. В дальнейшем по городу числилось купеческих капиталов: в 1883 г. – 37, 1892 г. – 35, 1897 г. – 38, в 1904 г. – 28, 1908 г. – 21 [23, с. 210].

В 1866 г. в городе насчитывалось 2 каменных и 56 деревянных частных лавок и магазинов [22, с. 79]. В 1860-х гг. крупнейшими торговцами города были первогильдцы М.Н. Акулов, С.Г. Щеголов и В.Г. Ильин. Купеческая жена Е.В. Рязанова содержала на базарной площади харчевню под вывеской «Амстердам». По данным городской обытельской книги Мариинска за 1876 г. купец Исаи Григорьевич Аксельруд содержал ренсовский погреб, а Исаи Абрамович Юдалевич торговал различными товарами. Значительные обороты имели купцы С.Р. Рязанов, Т.Т. Савельев, Я.М. Сычев и др. [24].

Не всегда торговля складывалась гладко. Стремление к недобросовестному обогащению могло привести к конфликту с законом. Так, один из крупнейших предпринимателей города Трифон Тимофеевич Савельев в 1888 г. был оштрафован Ма-

риинским окружным судом на 50 руб. «за имение в ренсовом погребе испорченных яблоков» [25, л. 4]. В 1892 г. другой марийский купец Илья Иудович Вейншток был призван виновным в незаконной покупке золота, был лишен прав и сослан в Иркутскую губернию [23].

К концу XIX в. значение торговли в городе возрастает. В 1891 г. здесь числилось 116 торговых и промышленных заведений с оборотами в 261 тыс. руб., к 1898 г. обороты городской торговли достигли уже 1 млн руб. [9, с. 79]. Оживлению торговли способствовало строительство и пуск железной дороги.

В списке владельцев торговых заведений Мариинска на 1896 г. значатся: А.И. Аксельруд (колониальная торговля, оборот 12 500 руб.), Р.Х. Ольховский (мануфактурная торговля, 14 500 руб.), Ф.С. Пастухова (оптовый винный склад и ренсовский погреб, 35 000 руб.), Ш.М. Гурьевич (мануфактурная и галантерейная торговля, 37 500 руб.) и его брат М.М. Гурьевич (25 000 руб.), И.А. Юдалевич (36 000 руб.), Т.Т. Савельев (колониальная, мануфактурная и винная торговля, 10 5000 руб.) и др. [26].

Особенностью состава купечества города было значительное число гильдейцев-евреев. Доля купцов-евреев в Мариинске постоянно росла. В 1861 г. они составляли 15,4% купечества города, в 1872 г. – 26,7%, в 1880 г. – 40,5%, в 1892 г. – 62,9%, а в 1908 г. уже 76,2% [27, с. 81]. Тенденция к увеличению удельного веса купцов-евреев в конце XIX–начале XX в. была характерна для многих городов Сибири и России, однако в Мариинске рост был наиболее заметен.

В начале XX в. крупнейшими предпринимателями города были братья Иосиф и Петр Трифоновичи Савельевы, которые торговали совместно под фирмой «Трифон Савельев и сыновья». Торговому дому принадлежали пивоваренный и мыловаренный заводы, завод искусственных минеральных вод, ренсовский погреб, а также сеть лавок и магазинов, торговавших готовым платьем, обувью, золотыми и серебряными вещами, бакалеей и мануфактурой. Торговый дом Савельевых был крупнейшим собственником недвижимости в городе.

Большой экономической силой среди марийских купцов обладал многочисленный клан Юдалевичей, проживавших в с. Боготол. В 1906 г. сразу 5 членов этой семьи выбирали купеческие свидетельства. В собственности Юдалевичей были винокуренный завод, мельница, мануфактурные, галантерейные, ювелирные магазины. Выделялся также В.П. Чердынцев, владевший винокуренным и пивоваренным заводами в округе и сожержавший в городе ренсовский погреб и пивную. Л.Д. Прейсман владел книжным магазином и типографией. Появляются в эти годы отделения

крупных иностранных фирм – «Зингер» и «Нобель» [21].

Крупнейшими вкладчиками марииинского уездного казначейства были купцы. Так, на лицевых счетах в казначействе на 1 мая 1908 г. числилось у купца Смирнова 2 296 руб., у братьев Гурьевичей 4 885 руб. 15 коп. и 7 148 руб. 87 коп., у Юдалевичей 8 396 руб. 06 коп., у Гавриловой 15 839 руб. 47 коп. [28].

Некоторые из марииинских купцов переносили свою деятельность в другие города Сибири. Так, в 1878 г. купец Абдул Карымов перечислился в Семипалатинск, в 1885 г. Михаил Григорьевич Ицыксон перечислился в купцы Нарыма, 1905 г. купец Соломон Купер переехал в Хабаровск [29]. Другие же, наоборот, переселялись сюда. В 1866 г. из томских мещан перечислился в марииинские купцы К.И. Поршенников, в 1885 г. из иркутских мещан – М.М. Розенбаум, в 1888 г. из томских мещан перешел в купцы Мариинска Г.Я. Хотимский, из томских купцов – И.Я. Фуксман, в 1889 г. перенес свое дело сюда енисейский купеческий сын М.И. Хейсин [30].

В 1887 г. по инициативе Мариинской городской управы была проведена однодневная перепись населения «с целью точного исчисления количества необходимых городовых и т.д.» [31]. К концу XIX в. в городе насчитывалось 1 089 домов, преимущественно деревянных, имелись каменная и деревянная церкви, синагога, городское училище и приходская школа.

В начале XX в. о Мариинске говорили: «Город небольшой, но распланирован правильно и производит хорошее впечатление» [32, с. 370]. А вот описание Мариинска, составленное в 1906 г. для сибирского торгово-промышленного календаря: «Уездный город Томской губернии, стоит на линии Сибирской ж.д. и на несудоходной р. Кие. Жителей в городе значится 9 364 м.п. и 8 638 ж.п., итого 18 002 чел. Церквей православных 4: одна из них соборная каменная и 3 деревянных: кладбищенская, тюремная и одна недостроенная, еврейский молитвенный дом каменный, римско-католический молитвенный дом. Училищ в городе 8: городское двухклассное мужское, женская прогим-

насия, ж.-д. училище, женское приходское, 2 церковно-приходских школы, школа грамоты и еврейское училище. Имеются: общественное собрание, народная чайная попечительства о народной трезвости, вольно-пожарное общество и депо, общественное богоугодное заведение, ночлежный дом, аптека и библиотека. Ярмарка 9 мая. ...Жители занимаются извозом, промыслами и хлебопашеством. Городской голова 2-й гильдии купец Иосиф Трифонович Савельев» [21, л. 19]. В годы первой революции были открыты Народный дом и общественное собрание.

Здравоохранение города составляло желать лучшего. В конце 1870-х гг. здесь располагался военный лазарет и небольшая больница на 10 коек, устроенная городским обществом, здание для больницы было подарено городу купцом П.А. Денисовым [33]. В 1907 г. в Мариинске было 4 врача и 7 фельдшеров, которые обслуживали все население округа [34, с. 82]. Не могли похвастаться жители города и образованностью. По данным переписи 1897 г., только 25,9% горожан были грамотны (в среднем по городам губернии – 36,3%) [13, с. 1].

В 1909 г. в городе были 21 улица и 15 переулков, 2 площади, городской сад. В ночное время Мариинск освещали 14 керосиновых фонарей. Жилых строений насчитывалось 1 146, из них каменных – 46, крытых железом – 181. Нужды жителей и проезжающих обслуживали 4 гостиницы, 11 постоянных дворов, 1 трактир, 4 харчевни, 7 пивных лавок и 73 извозчика. К 1916 г. жилых построек значилось уже 1 593, нежилых – 216 [14].

Таким образом, город Мариинск во второй половине XIX–начале XX в. являлся характерным уездным городом Западной Сибири. Мариинск можно отнести к городам смешанного типа, в которых наряду с торговлей значительную роль играло сельское хозяйство, отхожие промыслы и ремесло. Социально-экономическое развитие Мариинска протекало под воздействием процессов утверждения и развития капитализма в Сибири. Специфику развития города в середине XIX в. определяло положение центра золотопромышленного района, а в начале XX в. – Сибирская ж.д., прошедшая через город.

Литература

1. Зорин А.Н. Уездные города Казанского Поволжья. Казань, 1989.
2. Тарская мозаика. Омск, 1994.
3. Матвеева В.Л., Гусаченко Л.Л. Колывань историческая. Новосибирск, 1996.
4. Очерки истории Камня-на-Оби. Камень-на-Оби, 1996.
5. Исторический город Ялуторовск. М., 1997.
6. Бурматов А.А. Демографическая история Каинска–Куйбышева и его округи. Новосибирск, 1997.
7. Костров Н. Статистика г. Мариинска в 1866 г. // Томские губернские ведомости. 1968. №9.
8. Мариинск. Кемерово, 1960.
9. Скубневский В.А. Мариинск // Краткая энциклопедия по истории купечества и коммерции Сибири. Т. 3. Кн. 1. Новосибирск, 1996.
10. Кабо Р.М. Города Западной Сибири (очерки ис-

ИСТОРИЯ

- торико-экономической географии XVII–первой половины XIX вв.). М., 1949.
11. РГИА. Ф. 1288. Оп. 25. Д. 72.
 12. Экономическое состояние городских поселений Сибири. СПб., 1882.
 13. Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. Т. 79. Томская губерния. СПб., 1904.
 14. РГИА. Ф. 1290. Оп. 5. Д. 246.
 15. РГИА. Ф. 1290. Оп. 4. Д. 33.
 16. Лен К.В. Подготовка городской реформы 1870 г. в Томской губернии // Алтайский сборник. Вып. XVIII. Барнаул, 1997.
 17. ГАКО. Ф. 44. Оп. 1. Д. 209.
 18. Томские губернские ведомости. 1894 г. №34.
 19. ГАТО. Ф.48. Оп.1. Д.114.
 20. РГИА. Ф. 1287. Оп. 48. Д. 1109.
 21. ГАКО. Ф. 22. Оп. 1. Д. 424.
 22. Костров Н. Историко-статистическое описание городов Томской губернии. Томск, 1872.
 23. Гончаров Ю.М. Купеческая семья второй половины XIX–начала XX вв. М., 1999.
 24. ГАКО. Ф. 22. Оп. 1. Д. 11.
 25. ГАКО. Ф. 22. Оп. 1. Д. 146.
 26. ГАКО. Ф. 22. Оп. 1. Д. 237.
 27. Гончаров Ю.М. Состав купеческого сословия Сибири второй половины XIX–начала XX в. // Компьютер и экономическая история. Барнаул, 1997.
 28. ГАКО. Ф. 23. Оп. 1. Д. 298.
 29. ГАКО. Ф. 22. Оп. 1. Д. 39, 90, 353.
 30. ГАКО. Ф. 22. Оп. 1. Д. 104, 144.
 31. ГАКО. Ф. 22. Оп. 1. Д. 129.
 32. Вольский З. Вся Сибирь: Справочная книга. СПб., 1908.
 33. ГАКО. Ф. 44. Оп. 1. Д. 93.
 34. Сибирский торгово-промышленный календарь на 1910 г. Томск, 1910.

Список сокращений

ГАКО – Государственный архив Кемеровской области.

ГАТО – Государственный архив Томской области.

РГИА – Российский государственный исторический архив.